
Κυρίες και Κύριοι, καληµέρα σας.   

 

Είναι ιδιαίτερη τιµή για εµένα να βρίσκοµαι σήµερα ανάµεσά σας.  Και µόνη η πρόταση 

της υποψηφιότητας για το Βραβείο «Γυναίκες της Ευρώπης» µου δίνει ένα σπάνιο βήµα 

γνωριµίας µαζί σας και την ευκαιρία να εµβαθύνω στους Ευρωπαϊκούς θεσµούς.   

 

Κυρία Μπασακάλη, ευχαριστώ πάρα πολύ για την ιδιαίτερη αυτή εισαγωγή που µου 

κάνατε! Θα ήθελα να πω όµως ότι σχετικά µε την εθελοντική προσφορά µου για τους 

κατοίκους της Ζαχάρως ήταν υποχρέωσή µου, καθώς είναι και η ιδιαίτερη πατρίδα µου.   

 

Μετουσιώνοντας σε ιδέα την έννοια της «Ευρωπαίας Γυναίκας» το ίδιο το Βραβείο 

«Γυναίκες της Ευρώπης» συµβάλλει –ουσιωδώς– στη δηµιουργία της συνείδησης της 

κοινής Ευρωπαϊκής µας ταυτότητας. Μια Ευρωπαϊκή ταυτότητα η οποία σε εµένα 

τουλάχιστον ενισχύθηκε και κατά την παραµονή για τις σπουδές µου στις Ηνωµένες 

Πολιτείες της Αµερικής.  Η πεποίθηση ότι είµαι Ευρωπαϊα πολίτης, χτιζόταν µέσα µου 

σταδιακά, κάθε φορά που ταυτιζόµουν επιστηµονικά και ιδεολογικα µε τις Ευρωπαϊκές 

θέσεις και αξίες: για τα ανθρωπιστικά ζητήµατα, τα ζητήµατα δηµόσιας υγείας και 

προστασίας του περιβάλλοντος, τη µορφή άσκησης της εξωτερικής πολιτικής που η 

Ευρώπη σοφά επέλεξε στις διεθνείς σχέσεις της, την ήπια δύναµη.  

 

Οι Ευρωπαϊκές θέσεις για την προστασία των ωκεανών, των παντός τύπου δασών, για τη 

συνεργασία και τη βοήθεια προς τις αναπτυσσόµµενες χώρες, επ’ευκαιρία διεθνών 

διαπραγµατεύσεων υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Έθνών, όπου εργάστηκα 

εκπροσωπόντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε έκαναν να νιώσω περίφανη που ήµουν 

Ευρωπαία.  Στο εξωτερικό της Ένωσης όταν βρίσκεται κανείς, συνειδηποιεί πόσο 

εξαιρετικά σηµαντική είναι η επιτάχυνση της διαδικασίας ολοκλήρωσης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για την παγκόσµαι κοινότητα και η ισχυροποίηση της θέσης της Ένωσης ως 

ηγέτιδας δύναµης στα διεθνή ζητήµατα. 

 

Πρέπει όµως να έχουµε πάντα υπόψιν µας ότι η  Ευρώπη ναι µεν αναδεικνύεται σε 

παγκόσµιο ηγέτιδα σε ανθρωπιστικά θέµατα και θέµατα περιβάλλοντος, αλλά τα 

ζητήµατα αυτά πλεόν είναι παγκοσµιοποιηµένα. Και όποια πρωτοβουλία και να 

αναλάβουν οι Ευρωπαίοι ηγέτες, χρειάζεται να ενισχυθεί µε προστιθέµενη αξία, 

χρειάζεται να εµπλέξουµε και να δραστηριοποιήσουµε και τρίτα κράτη, αλλιώς τα 

αποτελέσµατα των πρόσπαθειών µας κινδυνεύουν να είναι περιορισµένα. Το έδειξε 

περίτρανα η περίπτωση της υπογραφής του Πρωτοκόλλου του Κυότο, και σειρά άλλων 

διεθνών συνθηκών, όπως η Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θαλάσσης, οι οποίες ακόµα δεν 

έχουν υπογραφεί από όλα τα ισχυρά κράτη. Η Ευρωπαϊκή ένωση θα πρέπει να 

αντιµετωπίσει τα παγκόσµια περιβαλλοντικά προβλήµατα, µαζί µε τις Ηνωµένες 

Πολιτείες της Αµερικής και µαζί µε τις Ηνωµένες Πολιτείες θα πείσει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση τις νέες αναδυόµενες παγκόσµιες δυνάµεις, όπως η Κίνα, η Βραζιλία, η Ινδία, για 

την οθρή περιβαλλοντική διαχείριση, τη βιώσιµη ανάπτυξη, τον υγιή ανταγωνισµό 

εµπορίου, την ανθρωπιστική αντιµετώση της διεθνούς πολιτικής.   

 

Πιστεύοντας στην ανάγκη ενίσχυσης της διατλαντικής συνεργασίας και µελετώντας σε 

διδακτορικό επίπεδο θέµατα διεθνούς δικαίου περιβάλλοντος, ανέλαβα µια σειρά 

πρωτοβουλιών σε ερευνητικό, θεωρητικό και πολιτικό επίπεδο. (∆ιότι οι επιστήµονες 

έχουµε ηθική υποχρέωση να εφαρµόζουµε τις γνώσεις µας για το κοινό καλό και να µην 

κρατούµε τις µελέτες µας στα συρτάρια για τα µάτια µόνο των άλλων συναδέλφων µας.)   

 



Έτσι, το 2004 ανέλαβα την πρωτοβουλία ίδρυσης στην Αθήνα και τις Βρυξέλλες του 

Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου ∆ικαίου, Επιστήµης και Τεχνολογίας, ερευνητικό οργανισµό 

σε θέµατα αφορόντα στο περιβάλλον, την ενέργεια, τη βιοτεχνολογία, το διάστηµα, τις 

τηλεπικοινωνίες µε συνεργάτες µε σπουδές και στην Αµερική και στην Ευρώπη, για να 

προωθήσουµε το διάλογο σε αυτούς τους νέους τοµείς µεταξύ των νοµικών και των 

φυσικών επιστηµόνων και στις δύο γεωγραφικές περιφέρειες.  Επίσης, εισάγαµε 

διατλαντικό πρόγραµµα πρακτικής άσκησης για νέους επιστήµονες. Στον 

πανεπιστηµιακό χώρο παρουσίαζα στην Αµερικανική βιβλιογραφία µελέτες για 

νέοεµφανιζόµενα Ευρωπαϊκά νοµοθετήµατα. Πρότεινα την επανενεργοποίηση της 

∆ιατλαντικής Πλατφόρµας Συνεργασίας µεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των 

νοµοθετικών σωµάτων της Αµερικής για να διαπραγµατευθούν απολεσµατικότερα το 

µελλοντικό Πρωτόκολλο για την αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών, τόσο µέσα από 

δηµοσιεύσεις µου, όσο και µέσα από άτυπες συναντήσεις µε µέλη του Κογκρέσου και 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η ∆ιατλαντική Πλατφόρµα Συνεργασίας προϋπήρχε 

µεν, αλλά δεν δραστηριοποιήτο για αυτά τα ζητήµατα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, για να 

αντιµετωπίσει επιτυχώς µία από τις µεγαλύτερες προκλήσεις της εποχής µας, αυτή των 

κλιµατικών αλλαγών, υπάρχει ανάγκη να δραστηριοποιήσει στο έπακρο όλες τις 

δυνάµεις και τους θεσµούς τους οποίους διαθέτει! Και να δηµιουργήσει και νέους, όπως 

ένα κέντρο για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων των κλιµατικών αλλαγών, το οποίο να 

εστιάζεται κυρίως στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και στις χώρες της Μεσογείου, δύο 

γεωγραφικές περιοχές οι οποίες δεν έχουν ακόµα τύχει της ανάλογης προσοχής, παρά το 

ότι σύµφωνα µε τις Εκθέσεις (GR II) του International Panel on Climate Change, είναι 

ιδιαίτερα ευάλωτες στις επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών.  Θέµατα ενδιαφέροντος 

του Κέντρου µεταξύ άλλων θα πρέπει να είναι: 

- ο διεπιστηµονικός διάλογος και η διακρατική επιστηµονική συνεργασία, 

- η προστασία ευαίσθητων οµάδων πληθυσµού, 

- η προστασία της Μεσογείου και των ακτών της, και 

- η προστασία της βιοποικιλότητας και των δασών των Μεσογειακών χωρών.  

 

Αξίζει να αναφερθεί ότι ακόµα και η Παγκόσµια Τράπεζα και το ειδικό Πανεπιστήµιο 

των Ηνωµένων Εθνών έχουν εκφράσει ενδιαφέρον να ενισχύσουν την ίδρυση ενός 

τέτοιου Κέντρου.  Το Κέντρο όµως θα πρέπει να λειτουργήσει  πρωτίστως κάτω από την 

αιγίδα των Ευρωπαϊκών θεσµών. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκφράζοντας τη φροντίδα 

του για τους λαούς της Ευρώπης, µέσω και της ειδικής Επιτροπής του για το Κλίµα 

πρέπει να αναλάβει την πρωτοβουλία λειτουργίας του κέντρου και οι Γενικές 

∆ιευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ιδίως του Περιβάλλοντος, της ∆ηµόσιας Υγείας 

και της Έρευνας και της Τεχνολογίας, καθώς η επιστηµονική κοινότητα στο σύνολό της 

και η κοινωνία των πολιτών πρέπει να µετάσχουν της προσπάθειας ίδρυσης.  Όλοι µαζί, 

θα µπορέσουµε να πραγµατώσουµε το όραµα για µια Ευρώπη ∆ικαίου, µια πράσινη 

Ευρώπη, µια Ευρώπη που κατακτά τη διεθνή πρωτοπορία στην έρευνα και  τη γνώση.   

 

Ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή σας. ∆εν ξέρω αν διαθέτω άλλο χρόνο για να 

αναπτύξω λεπτοµέρειες για κάποια από τα θέµατα τα οποία ίσως θα θέλατε να ακούσετε 

περισσότερο.  Θα είµαι για το υπόλοιπο της εκδήλωσης στη διάθεσή σας, να απαντήσω 

στις ερωτήσεις σας και κυρίως να ακούσω και τις δικές σας σκέψεις.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ! 

 

 


